

Отзыв
на автореферат диссертации Валентины Васильевны Вараввы
«Особенности становления и развития системы печати Приморского
края. Социально-типологический анализ»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.01.10 – журналистика

Диссертация В. В. Вараввы посвящена периодической печати Приморья, одному из региональных сегментов общероссийских СМИ, что, безусловно, дополняет общую картину состояния российской журналистики. Но не только этот аспект обуславливает актуальность выбранной темы. Пожалуй, большее значение, большую ценность исследование имеет для журналистского сообщества края. От редактора краевого издания до корреспондента локальной газеты знание историографии СМИ края неотъемлемая часть журналистской работы и образовательного процесса. Как педагог по истории и обществознанию, как выпускающий редактор, считаю работу своевременной и необходимой. Актуальность темы исследования, в том числе и с точки зрения практической значимости, не вызывает сомнения.

Диссертационная работа В. В. Вараввы является комплексным исследованием, выполненным на анализе и обобщении обширного материала уже имеющихся результатов и современных тенденций. Автор отмечает влияние журналистики Сибири и Дальнего Востока на становление и формирование периодической печати Приморья; раскрывает дальнейшее развитие газетно-журнальной периодики в ретроспективе экономических, политических и социальных преобразований в стране и крае.

Журналистика края, справедливо отметила автор, обладает своеобразной медиаидентичностью, играет важную роль в информационном пространстве социума, «она (журналистика) неразрывно связана с географическим, территориальным, социально-экономическим

пространством края, его человеческими и природными ресурсами, в значительной степени характеризуется существующими культурно-историческими традициями».

Диссертант выявила новый тип газет, дав им название «согазеты», обосновала выделение этих изданий в отдельную группу, определила для них нишу в типологической системе и пришла к заключению, что новый тип газет является естественным результатом традиций российской журналистики, основанной на «гражданской активности и добровольном участии читателей в создании контента местных газет». Выдвинутая гипотеза в полной мере подтверждена достигнутыми целями и задачами.

Как показывает жизненный опыт, важнейшую роль в процессе социальной коммуникации играет личностный фактор: человеку важна и интересна возможность видеть не абстрактные лица на страницах изданий, а «встречать» конкретных, лично ему известных людей. Интересны не новости «вообще», не описание событий «где-то», а узнавание места действия и тем самым сопричастность к описываемому на страницах прессы. Очень важен предмет живого обсуждения. Практика показывает, что именно согазеты весьма успешно восполняют эту потребность у жителей небольших территорий. Такие газеты служат общению людей, пробуждению их интересов друг к другу, к окружающим их событиям. И автор чётко прослеживает всё возрастающее влияние «согазет» на политическое, экономическое и культурное развитие небольших территорий. Выводы диссертанта на этот счет убедительны и не вызывают сомнения.

Бессспорно, теоретические изыскания диссертанта имеют интерес для практикующих журналистов и могут стать подспорьем в решении ими профессиональных задач.

Автореферат отражает основное содержание диссертации «Особенности становления и развития системы печати Приморского края. Социально-типологический анализ» и является плодом самостоятельной работы диссертанта.

Содержание и качество работы полностью соответствует заявленной специальности и позволяет рекомендовать Валентину Васильевну Варавву к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Гимбицкая Татьяна Алексеевна,
и.о. главного редактора
информационно-правового вестника «ПРИМКРИМ»,
выпускающий редактор,
член редакционного совета
информационного издания «Мир путешествий»,
член Клуба главных редакторов Приморья –
подразделения Приморского краевого отделения
Союза журналистов России

«27 08 2020 г.

г. Партизанск
тел. 8-914-734-77-37
e-mail: izidaprim@mail.ru



Подпись заверяю:

Уредатель ИРТ 00
„Защита Суда“
Генеральный Г. Г. Гол